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שיעור אחר – חינוך, אקטואליה ומה שביניהם

 חג החנוכה והזהות שלי

18.12.05

תודותינו למיכל ברק ולדן קינן על הסיוע והרעיונות בכתיבת מערך השיעור.

מטרות השיעור

1. התלמידים יבחנו את משמעות המושג זהות ויבינו את חשיבותו.
2. התלמידים יבינו כי כל אחד מאיתנו מורכב מזהויות רבות.  
3. התלמידים יעמדו על משמעותו של חג החנוכה כחג המייצג עמידה איתנה על זהותו של העם היהודי.
מהלך השיעור

חלק א' – זהות אישית
1. המורה תחלק לכל תלמיד את הדף המצורף בנספח. היא תבקש מכל תלמיד לסמן על גבי הדף את חמש ההגדרות המתאימות לו ביותר, שאם יילקחו ממנו הוא כבר לא יהיה "הוא". בדף קיימים מספר עיגולים ריקים שניתן למלא בהגדרות שלא קיימות בדף.
2. המורה תבקש ממספר תלמידים המעוניינים בכך להקריא בפני הכיתה את ההגדרות אותן בחרו ולספר מדוע בחרו דווקא באלו.
3. המורה תאמר לתלמידים: הגדרות אלו מרכיבות את הזהות של כל אחד מאיתנו. מהי זהות?
4. לאחר שמספר תלמידים יענו, תסכם המורה: זהות הינה המאפיינים של האדם אשר מייחדים אותו ומבחינים אותו מאחרים. כפי שראינו בתרגיל שערכנו עתה, כל אדם הוא מרובה זהויות (חבר בתנועת נוער, בן, אח, ישראלי, יהודי ועוד). כל אדם משתייך לשורה של קבוצות אשר מעצבות את התודעה שלו ואשר איתן הוא מזדהה.
5. המורה תשאל: מדוע הזהות שלנו חשובה לנו כל כך? מדוע אנו טוענים שאם תילקח מאיתנו ההגדרה של בן/ישראלי/יהודי/ וכיוצא באלו, אנו כבר לא נהיה מי שאנחנו?
6. המורה תסכם: הזהות שלי היא במידה רבה תשובה על השאלה "מי אני". מצד אחד, כאשר אנו מזהים אדם אנו מייחדים אותו, מבחינים אותו מאחרים. מצד שני, המושג זהות עוסק בקבוצות ההשתייכות שלנו. 

ה"זהות" כשלעצמה (האופן שבו אדם תופס את עצמו)היא הקניית משמעות באופן שההשתייכות לקבוצות משליכה על התשובה לשאלה "מי אני?" ולעיתים קרובות נוגעת הגדרת זהותו של אדם  למאפיינים כמו מין, דת, אמונה, לאום, אזרחות, מקום מגורים, מקצוע, צורה פיסית, מצב משפחתי ומעמד חברתי-כלכלי. על כן, חשוב לכולנו לשמר ולשמור על זהותנו. מחד, על המאפיינים הייחודיים לכל אחד מאיתנו ומאידך, על קבוצות ההשתייכות שלנו. 

חלק ב' – זהות לאומית/דתית

7. המורה תאמר לתלמידים: נסו לדמיין מצב שבו עם זר כובש את ישראל, אוסר על קיום התרבות שלנו וכופה עלינו את תרבותו – אסור לחגוג את יום העצמאות, פסח וחגים אחרים, אסור להיכנס לירושלים שהופכת לבירת התרבות החדשה, אסור להניף את דגל ישראל, אסור לשיר את ההמנון, אסור לדבר עברית ולהשתמש בה (אסור לקרוא עברית, להוציא עיתונים בעברית וכיו"ב) וכל יום חייב להתחיל בתפילה לאל שלהם. בקצרה, מרכיבי הזהות שלנו חייבים להתבטל ועלינו לאמץ מנהגים זרים. אזרחים שישמעו לשליטים החדשים יזכו להטבות ולא יארע להם כל רע, אך הסרבנים ייענשו בעונשים חמורים.
חשבו כיצד הייתם מרגישים ומה הייתה תגובתכם? 

הערות למורה: (1) בבתי ספר בהם חלק מהתלמידים אינם יהודים חשוב וכדאי לשלב מוטיבים תרבותיים הקשורים אליהם כמו: שפה, חג הרמאדאן, קדושתו של יום שישי, תפילה במסגדים וכיו"ב.
(2) ניתן לקיים דיון כיתתי בשאלה זו או לחילופין, לאפשר דיון בקבוצות: המורה תחלק את התלמידים לקבוצות של ארבעה-חמישה תלמידים. בני הקבוצות ידונו ביניהם לגבי תחושותיהם למצב החדש שנוצר ודרכי פעולה שהיו נוקטים לאור מצב זה וירשמו את מסקנותיהם על גבי דף (בנספח).

8. לאחר שהתלמידים יציגו את דרכי הפעולה שלהם תספר המורה: לפני למעלה מ2000 שנה נכבשה ארץ ישראל על ידי האימפריה היוונית. שליטי האימפריה הביאו למצב דומה למצב שתואר לעיל. הם אסרו על קיום מצוות הדת, קרעו ושרפו ספרי תורה, הרגו נשים שמלו את הבנים שלהן ביחד עם התינוקות ואסרו על אכילת אוכל כשר. כיצד הגיבו בני העם היהודי? תשובה: חלקו של העם אכן המיר את דתו ונשמע לחוקים החדשים, אולם חלקו של העם לא הסכים בשום אופן לוותר על זהותו הייחודית והחליט לעמוד עמידה איתנה על זכותו לקיים את המורשת והמסורת הייחודית לו. המכבים (מתתיהו ובניו) החליטו לצאת למרד ולא להיכנע לתכתיבי השליטים החדשים. 
9. המורה תשאל את התלמידים: מה, אם כן, מסמל חג החנוכה המציין את ניצחון המכבים של היוונים? תשובה: חג החנוכה הפך לסמל לעמידה ולמאבק על זכותו של כל אדם ועל זכותה של כל קבוצה לקיום מאפיינים הייחודיים להם. בני אדם, כפי שאמרנו מוקדם יותר, בנויים מאוסף של זהויות (מינם, דתם, השתייכותם האידיאולוגית ועוד), הייחודיות להם. זכותו של כל אדם להחזיק בזהות עצמית ועצמאית אותה הוא מגבש במהלך חייו.  
הערה למורה: המורים שעסקו לאחרונה בשיעורי הזכויות שנשלחו בשבועות האחרונים ובמיוחד בשיעור של זכויות האדם ו"ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם" יכולים לקשר את חג החנוכה ותכניו אל תכני ההכרזה. כך למשל סעיף י"ח בהכרזה אומר: "כל אדם זכאי לחירות המחשבה, המצפון והדת". ניתן לכתוב את הסעיף על הלוח ולשאול: כיצד מתקשרים הדברים אל חג החנוכה?  

אני
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      חילוני                     ישראלי/ת                        יהודי/ה


בן/בת להוריי                   אח/אחות              חבר/ה בתנועת נוער

צמחוני/ת                        בת

                                                    צעיר


 אוהד קבוצת ספורט

בן

                          

ספורטאי/ת


דתי                                                                         


רקדן/ית                                                                
 

עבודה בקבוצות

נסו לדמיין מצב שבו עם זר כובש את ישראל, אוסר על קיום התרבות שלנו וכופה עלינו את תרבותו – אסור לחגוג את יום העצמאות, פסח וחגים אחרים, אסור להיכנס לירושלים שהופכת לבירת התרבות החדשה, אסור להניף את דגל ישראל, אסור לשיר את ההמנון, אסור לדבר עברית ולהשתמש בה (כמובן שאסור לקרוא עברית, להוציא עיתונים בעברית וכיו"ב) וכל יום חייב להתחיל בתפילה לאל שלהם. בקצרה, מרכיבי הזהות שלנו חייבים להתבטל ועלינו לאמץ מנהגים זרים. אזרחים שישמעו לשליטים החדשים יזכו להטבות ולא יארע להם כל רע, אולם הסרבנים ייענשו בעונשים חמורים.
1. תארו את התרגשותכם ותחושותיכם למצב זה.
2. כיצד הייתם פועלים? תארו את דרכי הפעולה אותן הייתם נוקטים. 
לתלמידים: אם ישנם חילוקי דעות ביניכם לגבי תחושות או דרכי פעולה חשוב שתציגו אותם! 
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